Exercice de maths en cinquieme

o
g%@g Exercices sur la proportionnalite .
A

BExercice 1 : probleme de blé.

Avec 15 kg de blé, on obtient 12 kg de farine.

On suppose qu'il y a proportionnalité entre la quantité
de blé et la quantité de farine obtenue.

Quantité de blé (en kqg) 15 25 © "
=

Quantité de farine (en kg) | 12 € 36

a. Calculer le coefficient de proportionnalité ©.
Que signifie-t-il pour la situation ?

b. Calculer les quantités @ et ©.

Interpréter ces résultats pour la situation.

BExercice 2 : extraits d'un jeu vidéo.
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Voici deux extraits d'un jeu vidéo :

LY TLILY

750 points 1 250 points

a. Le nombre de points est-il proportionnel au nombre
de coupes ? Expliquer.

b. Combien de coupes faut-il pour obtenir 4 000
points ?

c. Louise a gagné 9 coupes.

Combien de points a-t-elle obtenus ?

lExercice 3 : masse d'un sac.

La masse
d’'un sac est-elle
proportionnelle au
nombre de boules
qu’il contient ?
Expliquer.

PExercice 4 : objets vendus a I'unité.




Dans chaque cas, les objets sont vendus
a l'unité. P est le prix (en €) et N est le nombre
d’'objets.

By b. Y
4 cahiers 4 gommes
coltent 10 € codtent 3 €
& J \ _
Lire en complétant:
P =N X Pr=N3 e

IExercice 5 : associer chaque nombre au pourcentage.

Associer chagque nombre au pourcentage
qui lui correspond.

3 o 1 3 3
2 10 2 4 3
40% | | 100% | [ 150% | | 50% | | 75%

BExercice 6 : quantité d'eau versée.
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La quantité d’eau versée dans un aquarium
est proportionnelle a la hauteur d'eau dans
I'aquarium.
a.Calculer mentalement les deux nombres
mangquants.

Hauteur d’eau (en cm) 7 60

Nombre de litres 56 320

b.Que signifie le nombre manquant :
* dans la case jaune ? » dans la case bleue ?

lExercice 7 : calculer mentalement.

Calculer mentalement:
a. 50 % de 48 €. b. 25 % de 36 km.
c. 10 % de 78 ka. d.75%de 80 L.

IExercice 8 : croissants dans une boulangerie.




Dans une boulangerie, des croissants sont
vendus par sachet. Voici les prix pratiqués.

Nombre de croissants 8 12 15
Prix (en €) 6,80 1020 | P

Ce tableau est-il un tableau de proportionnalité ?
Justifier la réponse.

lExercice 9 : dans une station de ski.

Dans une station de ski, on a compté le nombre
de personnes qui prennent un télésiege en un temps
donné.

Durée (en min) 10 20 30 45
Nombre de personnes 76 | 152 | 258 | 360

Le nombre de personnes est-il proportionnel a la
durée ? Expliquer.

lExercice 10 : morceaux de corde d'escalade.
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Louisa a acheté plusieurs morceaux de corde
d’'escalade. Voici leurs prix.

Longueur 70 cm 1,2m 20dm

Prix 1,75 € 3€ 5€

a.Convertir les longueurs en m.
b.Vérifier que ce tableau est un tableau de
proportionnalité.

IExercice 11 : prix de I'abonnement a un journal.

Le prix de I'abonnement a ce journal est-il
proportionnel a la durée d'abonnement ?

Tarifs d'abonnement
3mois: 19,5€
6 mois:39 €
1an:68€

lExercice 12 : calculer la valeur de x et y.




Voici un tableau de proportionnalité.
Calculer les valeurs x et y en proposant deux méthodes
de calcul dans chaque cas.

Tours de pédalier 2 5 7

Distance (en m) 3,6 X y

lExercice 13 : un paquet de feuilles de papier.

Voici un énoncé de probléme.

Un paquet de 200 feuilles de papier pése 160 g.
La masse est proportionnelle au nombre de
feuilles.

a. Combien péese un paquet de 250 feuilles ?

b. Combien de feuilles contient un paquet de 60 g ?

Recopier et compléter ce tableau avec les données
de I'énoncé, puis répondre aux questions posées.

Nombre de feuilles

Masse (en g)

IExercice 14 : sur une clé USB.
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Sur une clé USB de 16 Go
(gigaoctets) de capacité, 85 %
sont déja occupés.

Calculer le nombre de giga-
octets encore disponibles.

IExercice 15 : spectacle de patinage.

Grace a sa carte
« College Jeunes », Maél
bénéficie d'une réduction
de 35 % sur une place a
28 € pour assister a un
spectacle de patinage.
Combien va-t-il payer pour
assister au spectacle de
patinage ?

lExercice 16 : un paquet de biscuits.




Sur un paquet de biscuits, on a relevé les infor-
mations suivantes :

Pour un biscuitde 24 g

Matieres grasses.......... 3,6%
1] (]| ——— 3,69
GIUCIOES simrrsmnEammans 17,19

a. Mylene a écrit les deux calculs suivants :
A7 waleul 2° walewl :

3.6 x 400 3,6 %94

9, 100
Effectuer ces calculs. Expliquer ce que représente
chaque résultat.
b.Leila pense qu’un biscuit contient plus de 70 % de
glucides. A-t-elle raison ?

PExercice 17 : la tour Burj Khalifa.

Téléchargé sur https://maths-pdf.fr


https://maths-pdf.fr

'En 2015, la plus haute tour du monde
est la tour Burj Khalifa qui se trouve a Dubai.
Elle mesure 828 m de haut. Alex a repré-

: g TEse 1

senté cette tour a l'échelle 2000 "
a.Quelle est la hauteur de la tour sur son
dessin ?

b.Alex mesure 1,80 m.

Peut-il se représenter sur son dessin ?

lExercice 18 : plan d'un appartement.

Sur un plan, un appartement est représenté
par un rectangle de dimensions 18 cm sur 16,2 cm.
La longueur réelle de I'appartement est 9 m.
a.Recopier et compléter le tableau suivant:

Distance sur le plan (en cm) 18 1 162

Distance dans la réalité (en cm)

b.Ecrire I'échelle de ce plan sous la forme .

IExercice 19 : pourcentages et entreprise.




Une entreprise a produit 350 tonnes d'écrous et
de vis. Elle a vendu un quart de sa production sur
le marché national, 30 % sur le marché européen,
10 % sur le marché américain et le reste sur le
marché asiatique. Dans chaque cas, calcule la
production en tonnes correspondante.

IExercice 20 : volume de chlorure de sodium.

Quel est le volume de chlorure de sodium (sel)
contenu dans un flacon de 2L dont le sel
représente 0,9 % du volume total ?

lExercice 21 : rabais et pourcentages.

Un commercant a accordé un rabais de 15 %
sur un article qui co(tait initialement 230 €.

Quel sera le nouveau prix de vente ?

Il décide de faire une remise de 25 % sur un article
qui colte 125 €. Quel sera le nouveau prix de vente ?

lExercice 22 : tableau de propotionnalité.
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Exercice 1:

Diang les 2 exernples survants, le tablean est-il proportionne] ?
Sicest le cas, en dorrer un coefficient de proportionmalité.

11

13 21 25
56 2R 104 168 200
4 1 2.4 12 100
298 52,15 62,58 8y 45
Exercice 2:
Corpléter le tablean survant sachant que ¢’est un tablean proportionsel.
3.2 g 14
24 27 6

lExercice 23 : proportionnalité et vitesse.

Francoise et Georges s'élancent au méme moment chacun sur une piste qui rejoint I'Arcelle.
Francoise devale la piste Le Flambeau (longueur 2750m) et rejoint I'Arcelle aprés 5 minutes.

Alors gque Georges parcourt |2 Bois des Cogs (longueur 1800m} en 4 minutes.

Qui a rejoint 'Arcelle en premier ?

IExercice 24 : proportionnalité et calculs.

La station propose des forfaits journée

1 jour {(Sh a 17h) = 30€

1/2 journge (a partir de 12h) = 25.50€

1/2 journge a M. (& partir de 13h) = 22 50€

Ce cas traduit-il une situation de proportionnalité? et pourguoi ?

IExercice 25 : calcul de la quatrieme proportionnelle.




1. Il faut 14 mailles a Marie pour fabriquer un tricot de & cm de largeur.
Combien lui faut-il de mailles pour fabriquer un tricot de 36 cm de largeur 7
2. Une régle en acier a un volume de 20 cm3 et une masse de 148 grammes.

Quelle est la masse d'une régle de 35 cm3 dans ce méme acier ?

IExercice 26 : tableau de proportionnalité.

1*) Compléter avec un coefficient de proportionnalité de 4.

..... 12 0 15

6 4 | e

2°) Dans chacun des trois tableaux suivants, peut-on trouver un operateur multiplicatif comme dans les questions précedentes ?

IExercice 27 : reconnaitre un tableau de proportionnalité.

Exercice :

Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de proportionnalité ?

IExercice 28 : est-ce un tableau de proportionnalité.

Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de proportionnalité ?
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2 4 5 5 12,5 25 30
4 6 10 1 2 3 4
2,5 3,75 6 3 4 5 6

BExercice 29 : plan d'un couloir et échelle.

Sur un plan, un couloir de 10 m de long est représenté par une longueur de 20 cm.

a. Exprimer ces deux dimensions en cm.

b. Déterminer I'échelle de ca plan.

lExercice 30 : echelle d'un agrandissement.

On a fait un agrandissement d'un carré de 4 cm de cdté en un carré de 6 cm.

Quelle est I'échelle utilisée ?

BExercice 31 : maquette de bateau.

Jérémy a racu en cadeau une maquette de bateau.
Une fois terminée, elle masure 21 cm de long.
En realité, la longueur du bateau mesure 52 .5 m.

Calculer I'échelle de la maquette.




IExercice 32 : mickeyville et Donaldville.

Mickeyville et Donaldville sont distantas de 28 cm sur une carte.

A la sortie de Mickeyville, il y a le panneau suivant : « Donaldville - 84 km ».

Calculer I'échelle de la carte.

lExercice 33 : calcul d'une distance.

1

Sur une carte au 100 000 |a distance entre 2 villes mesure 9 cm.

Quelle est en km la distance réelle entre ces 2 villes ?

lExercice 34 : distance entre Bourg en Bresse et Lyon.

1
On dispose d'une carte routiére au 1 000 000,

Sachant gque la distance réelle entre Bourg en Bresse et Lyon est de 62 km,

Cuelle est en cm la distance sur la carte entre ces deux villes 7

lExercice 35 : nombre d'accidents sur la route.
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Ce tableau indique le nombre d’accidents de la
route en janvier 2015 et janvier 2016.

Années | Accidents | Blessés | Hospitalisés
2015 4 261 5238 1816
2016 4 483 2 00

a. Calcule le pourcentage d'accidents corporels
supplémentaires en 2016.

b. Calcule le nombre de blessés en 2016, sachant
que ce nombre a augmenté de 8,7 %.

IExercice 36 : possession de téléphone portable.

« Début 2016, quatre éleves de 5°¢ sur cinqg
déclarent posséder un téléphone portable et 3 sur
10 faire partie d'un réseau social. » Ecris cette
phrase avec des pourcentages.

IExercice 37 : meilleur tireur a la pétanque.

A la pétanque, Marcel a réussi 102 carreaux sur
ses 120 dernieres tentatives alors que Simon en a
fait 64 sur 80 tirs. Si tu voulais le meilleur tireur,

lequel prendrais-tu dans ton équipe ?

lExercice 38 : porportionnalité et pourcentages.




On a relevé, dans les sixiemes d'un college, le
nombre d'éleves qui font du sport dans un club.
En 6°A, 8 éleves sur 25 font du sport en club.
En 6°B, 13 éléves sur 26 font du sport en club.
En 6°C, 10 éleves sur 25 font du sport en club.

Complete les tableaux de proportionnalité.

6°A 6°B 6°C

8 E3 10

25 100 26 100 23 100

Complete les phrases suivantes.

* ......... % des éleves de 6°A font du sport en club.
e ... % des éleves de 6°B font du sport en club.
... % des éleves de 6°C font du sport en club.

IExercice 39 : tableaux de proportionnalité ?2.
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Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de

proportionnalité ? Justifie.

a. 10 15 30
15 25 50

c. (10,4 | 19,5
26 | 50,5

lExercice 40 : les prix pratiqués au cinéma.

63

73,5

81

94,5

Les prix pratiqués par ce cinéma sont-ils

proportionnels au nombre de séances ?

Nombre de séances

1

4

14

Prix a payer (en €)

8

32

112

IExercice 41 : compléter ces tableaux de proportionnalité.




Remplis ces tableaux de proportionnalité.

: 5: 1 12 8
24 75
: ,é: 185 361
72 1444 1700
» 60
: 2—- 3 10 26

BExercice 42 : la patissiere et les beignets.

La patissiére a pesé ces beignets et a trouvé :

300 g

ee

Combien pése(nt) :

5 beignets ?

6 beignets ?

10 beignets ?

e

450 g

e

1 beignet ?

lExercice 43 : compléter ces tableaux de proportionnalité.
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Compléte ces tableaux de proportionnalité, en
expliquant comment tu fais.

a. 2 4
3
b 10
80 16
C 17
51 3
d. | 500 | 25
100
e. | 120 | 90
100

lExercice 44 : compléterles tableaux de proportionnalité.




_ Compléte les tableaux de proportionnalité, en
indiquant a chaque fois comment obtenir la
troisieme colonne a partir des précédentes.

a.| 4 | 12 | 28
9 | 27
b.| 8 | 14
7 |12,25| 56
C- 1300 21
100 7 |179
d-| 10 | 01| 9,09
2 10,02
€150 | 7 |514
5 | 07

IExercice 45 : match et proportionnalité.
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Dans un stade de 25 000 places, il y a eu
21 250 spectateurs lors du dernier match.

a. Complete le tableau
de proportionnalité. —

25 000 100

b. Quel était le pourcentage de places occupées
pour cette rencontre ?

IExercice 46 : pourcentage d'un nombre.

Calcule le pourcentage de chaque nombre.

Nombre 25 % 50 % 75 %
a. 24
b. 40
C. 16,8

lExercice 47 : calculer de téte des pourcentages.

Calcule de téte 20 % de chaque nombre.

a. 70— e. 0,7-
b. 90— f. 18,2
c. 100 g. 22,2
d. 112 > h. 43,95

lExercice 48 : pourcentage d'une quantité.




Calcule en détaillant les étapes.

a. 37 % de 28 =

b. 79 % de 0,8 =

4,5 % de 150 =

0

d. 99 % de 6 300 =

IExercice 49 : nourriture gaspillée en France.

Voici la répartition de la nourriture gaspillée
par an en France.

Sur les - 14 D/ﬂ ;:T.!::r:nn-:---‘.
10 millions BRGENTD ‘

de tonnes de _ -
nourriture gaspillée
chaque année...

21 n/o 2-:{:‘:'-'_‘!'-“&111.

TRANSFORMATION [

32 %o "

o PRODUCTION

Quelle est la quantité, en tonnes, de nourriture
gaspillée par catégorie ?

IExercice 50 : soldes sur des marchandises.
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Lors des soldes, un commercant applique une
remise de 25 % sur ses marchandises.

a. Aide-le a compléter ces trois étiquettes.

PRIX DE REFERENCE

50 €

REDUCTION

NOUVEAU PRIX

PRIX DE REFERENCE

130 €

REDUCTION

NOUVEAU PRIX

FRIX DE REFERENCE

240 €

r

SOLDE

REDUCTION

NOUVEAU PRIX

b. Pour les trois étiquettes ci-dessous, compléte le
prix aprés la premiére démarque (réduction de
25 %), puis apres la deuxieme démarqgue
(réduction supplémentaire de 10 % sur le dernier

prix).

PRIX DE REFERENCE

202 €

PREMIERE DEMARQLUE

IExercice 51 : des cepes de bordeaux en forét.

PRIX DE REFERENCE

66 €

PREMIERE DEMARQUE

DEUXIEME DEMARQUE

FPRIX DE REFERENCE

350 €

PREMIERE DEMARGQUE




Cette semaine,
Anatole part trois fois
cueillir des cepes de
Bordeaux en forét. Pour
les conserver, il les fait
sécher. Sachant qu'un
cepe frais perd 93 % de
sa masse une fois séché,
calcule la masse (en
grammes) de cepes
séchés apres chacune
de ses cueillettes.

Jour Lundi

Mercredi

Samedi

Masse 1,4 kg

3,9 kg

2,5 kg

lExercice 52 : carte de la mer d'lroise.

On considére cette carte
de la Mer d'Irgise.

et ile d'Ouessant
a. Quelle est I'échelle de la - Fond sepérieur i 5 m
carte 7 [ ] Fondinterewrasm
- Fand déecurrant
[ ] rge

Archipel de Moléne

€. Méme guestion entre le phare de Kereon et le phare du Creac'h 7

d. Méme question entre le phare du 5tiff et le phare de la Pointe Saint Mathieu ?

lExercice 53 : plan du rez-de-chaussée d'une maison.
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Voici le plan du rez-de-chaussée d'une maison.

a. Quelle est I'échelle de ce plan ?

b. En prenant les mesures nécessaires, complete les
dimensions manquantes,

lExercice 54 : tableaux non proportionnels.




Explique pourquoi les tableaux suivants ne sont
pas des tableaux de proportionnalité.

10 13 30 20 60 80

15 25 50 50 | 150 | 220

8 15 123,35 |1 354,76

20 40 765,87 |1 236,23

lExercice 55 : une maquette de voiture.

Une maguette de voiture est proposée &
a plusieurs échelles. . SR

Danc la réalité, la voiture a ces dimensions : "F"‘—_-_ = (i I\:.;l} e
. longueur: 457 cm ; "'—-@ — @ -

b L =
. largeur: 177.8 cm ; = .
1= L)
. hauteur : 130,2 cm. "'o "'_' 9_ "J:
Compléte le tableau en effectuant les calculs -,f-a‘-_kilr‘g o
nécessaires et en arrondissant au mm. e
o-‘o-

Echelle 1/87 1/50 1/43 1/24

Longueur

Largeur

Hauteur

IExercice 56 : longueur, périmetre et aire.
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Complete le tableau donnant le périmetre et
I’aire de plusieurs carrés de cotés différents.

2 3 4 10

8

4

Le périmetre est-il proportionnel au cété du carré ?

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Le périmetre est-il proportionnel a l'aire ?

lExercice 57 : bouteilles de boisson gazeuse et proportionnalité.




J'ai acheté 6 bouteilles de boisson gazeuse que
j'ai payées 9 €.

Réalise un schéma qui traduit cette situation.

Donne le prix de 3 bouteilles.

Donne le prix de 5 bouteilles.

Donne le prix de 22 bouteilles.

IExercice 58 : une entreprise d'écrous et de vis.

Une entreprise a produit 350 tonnes d'écrous et
de vis. Elle a vendu un quart de sa production sur
le marché national, 30 % sur le marché européen,
10 % sur le marché américain et le reste sur le
marché asiatique. Dans chaque cas, calcule la
production en tonnes correspondante.

lExercice 59 : un college et des demi-pensionnaires.
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Un college de 620 éleves compte 372 éleves
demi-pensionnaires. Quel est le pourcentage
d'éleves demi-pensionnaires de ce college ?

IExercice 60 : des élections et des pourcentages.

a. Lors de [I'élection en Bretagne, 1912 083
personnes se sont exprimées. M. Hollande a
obtenu 56,35 % des suffrages exprimés. Calcule le
nombre de personnes qui ont voteé pour lui.

b. Pour la méme élection, il y avait 2 019 910
votants. Calcule le pourcentage de votes exprimés
parmi les votants.

c. Pour la méme élection, a La Réunion il y avait
400 394 suffrages exprimés. M. Sarkozy a obtenu
28,51 % de ces suffrages. Calcule le nombre de
personnes qui ont voté pour lui a La Réunion.



